

以生态文化旅游为抓手,推动供给侧结构性改革——

# 湖北十堰:山水城互动 文旅农相融

本报记者 郑明桥 通讯员 马献伦

## 中部崛起

湖北十堰是南水北调中线工程核心水源区,为保护好水源涵养区生态环境,十堰市以生态文化旅游产业为抓手,推动一二三产业融合,探索经济绿色发展生态化——

夏日,湖北十堰市武当山景区游人如织。“3年前我们来过武当山,只有爬山一个项目,只待了一天。”来自辽宁大连的游客明旺伦夫妇告诉记者,这次他们带着孩子来游玩,在山上住民居“吸氧”、学太极拳,在山下快乐谷旅游区蹦极、飞索、漂流,在太极湖水上玩拖伞、乘游艇。“可玩的项目多了,三天时间都排不过来。”

武当山旅游经济特区委书记、管委会主任吴先峰告诉记者,近年来,武当山拓展旅游空间,使旅游、文化、创意相融合,推动“旅游+道文化”“旅游+武当武术”“旅游+健康养生”“旅游+互联网”融合发展,使旅游产业表现形式更丰富,上下游产业覆盖更广,补齐了武当山旅游经济特区的发展“短板”。

“由门票经济向旅游综合产业经济转变,由建设景点向建设‘全域旅游区’‘全域旅游区’转变。山水城互动,文旅农互融,各要素配套,充分释放了十堰的生态红利,推动了全市基础设施建设、环境保护和产业转型升级。”十堰市委书记张维国说,生态文化旅游已经成为全市供给侧结构性改革的有力抓手。

### 打响生态旅游牌

十堰是南水北调中线工程核心水源区,67%的区域被划入水源涵养区生态保护红线区和生物多样性保护红线区。一方面,守好“大水缸”是十堰的重要使命;另一方面,地处秦巴山集中连片特困地区,面临脱贫攻坚重任。如何协调生态保护和发展的关系,推进供给侧结构性改革,十堰的选择是顺势而为,以生态文化旅游产



业为抓手,推动一二三产业融合,探索经济绿色发展生态化。

发展生态文化旅游,生态是基础。近年来,十堰先后关停重污染小企业329家,拒绝有环保风险大项目100多个。先后投资18亿元对域内河流全线治理,污水收集率达95%以上,垃圾收集处理率达97%,成为国家生态文明建设先行示范区。全市累计投入资金80多亿元,完成新造林140.41万亩,封山育林60.53万亩,森林覆盖率达64.72%,城区绿化覆盖率达41.98%。在全省率先建立环保“党政同责一岗双责”机制,从严落实大气污染防治联动机制。

以生态文化旅游为抓手推动供给侧结构性改革,首先要补齐交通“短板”。今年2月5日,武当山机场正式通航,北京、上海、广州等航线的相继开通,形成十堰与国内主要国际机场之间的3小时航空网,有效拓展国际国内中远程客源市场;建成了十白、郧十、十房、谷竹4条高速共计358公里,实现了100%县市区通达高速公路,429公里的环丹江口水库生态旅游公路已有80%完工并通车。交

通的畅通,让游客能快速便捷地来到十堰。

以生态文化旅游为抓手推动供给侧结构性改革,关键要提升旅游产业发展品质,擦亮武当山、丹江水、汽车城3张世界级“名片”。舞活龙头,丰富武当山产品体系:打造一批高端的精品特色休闲小镇、生态谷,形成小镇带;做活水文章,加速环丹江口水库旅游发展,在确保水质、生态的前提下,开发建设特色旅游岛、沙滩冲浪、汽车露营地等,办好中国摩托艇赛(丹江口站)、环库马拉松等运动赛事,不断提升环库旅游品牌知名度;打响“汽车城”工业旅游品牌,完善城区旅游休闲功能,以5A级景区标准建设和经营城市,推动“东风1969”、东风总装配厂等汽车工业旅游项目建设,擦亮十堰全国工业旅游创新区“金字”招牌。

### 实现产业旅游化

把“旅游+”理念融入全域旅游和经济社会发展,实现旅游产业化,产业旅

游化,不断衍生新产品、新业态、新供给。太极+茶叶,武当道茶形成了一个富民产业。去年十堰茶叶综合产值71亿元,茶产业对农民收入贡献率达到10.5%。十堰计划用5年时间,将茶产业培育成100万亩基地、100万从业人员、100亿元产值的支柱产业。郧西县开发七夕文化,投资近60亿元建设15个项目,把县城变成富含七夕元素的“艺术品”。昔日灰头土脸的老城,变成鹊桥勾连、碧水明月的旅游城、婚旅城。去年接待游客530万人次,旅游综合收入30亿元,3万贫困村民因此增收。

十堰深挖秦巴文化,规划“三带”,发展乡村文化旅游,统筹城乡发展。城郊生态游憩带,在城区周围12个乡镇,建设长约100公里的游憩带,现已建成游憩点8个、特色村20个、农家乐200余家;竹房生态旅游带,在汉江以南建设房陵诗经文化、桃花源生态休闲、朝秦暮楚养心文化等三大度假核心区;汉江生态经济旅游带,以百公里汉江干流为主题,打造南水北调水源区生态文化旅游、湖泊度假、七夕文化园等旅游品牌。“三带”集全市80%以上人口和95%的经济体量,由城到村、由点到线、以线带面,实现城乡统筹,形成全域旅游,全域发展的态势。去年,全市乡村旅游接待游客1500万人次,收入突破70亿元,同比增幅超过30%。

去年,十堰共计接待国内外游客4700万人次,旅游总收入达360亿元,年均分别增长20.3%、24.7%。

### 旅游倒逼产业升级

生态文化旅游带来的人流、物流和资金流,有效扩大了生态保护投资。十堰市引进北京碧水源、北京排水集团、深港公司等环保龙头企业参与生态环保建设,目前280多家环保企业年实现产值近百亿元。引进华彬矿泉水总投资6.57亿元,已完成投资4.2亿元,8月份可建成投产。今年一季度,全市共新引进招商引资项目31个,投资总额96.72亿元。

新招牌越擦越亮,也倒逼传统产业转型升级。十堰市依托雄厚的汽车产业基础,引导企业积极向新能源汽车产业转型发展,促使一大批传统整车企业淘汰落后产能。同时,以先锋模具、华昌达、骐通、勇创、帕菲特工程机械、驰田金刚、天舒机电、高周波公司等龙头企业的创新发展,带动了智能自动生产线设备及工装制造、模具设计与制造等产业集群发展。今年一季度,共完成改建与技术改造投资24.5亿元,同比增长187.4%,人均收入增速全省第一,工业增速全省第一。

“这几年,我们着力将十堰打造成宜居宜人的生态城、山水城、旅游城。”十堰市市长陈新武说,“我们能够守好绿水青山,更能为老百姓换来金山银山。”

本报讯 记者沈则瑾从上海市经济和信息化委员会获悉:上海将重点构建新型智慧城市框架,聚焦新型无线网络建设,推进面向行业的平台服务和应用新模式;聚焦提升用户使用感知,推动“网络指标”向“生态指标”转变。

“十三五”期间,上海信息基础设施建设将着力于“基础网络覆盖+运营平台服务”,完善“四加一”网络体系,即形成四个协调发展的无线功能型网络,和一个全覆盖的宽带接入基础性网络。

上海将建成4G网络优化覆盖和5G网络率先试点部署的无线宽带网络体系,探索基站建设与市政公共设施融合发展的新型集约化建设,解决643处区域弱覆盖问题,实现从公共区域面覆盖向住宅小区深度覆盖发展。开展5G网络建设,在国内率先实现试商用。

上海将建成竞合有序的新型物联网体系,支持组建社会资本参与的物联网运营主体,打造开放兼容的物联网运营平台,聚焦城市管理和服务开展规模重点应用示范,建设物联网试验床和功能服务平台,集聚相关企业促进物联网产业发展;建成三网融合新发展的下一代无线广播电视网络体系。通过试点加快形成下一代无线广播电视网全市覆盖;建成以i-Shanghai为核心的公益 WLAN 网络服务体系;建成城乡全覆盖的千兆接入宽带网络体系。全面推进全市光网接入改造,推动宽带资源本地化,提升用户访问速度和质量。提升上海互联网国际通信能力,打牢新型无线城市的宽带网络基础。

上海当前着力推进在杨浦、虹口两个区打造新型无线城区的试点示范建设。计划到今年年底,率先完成杨浦、虹口、闵行等区约300处4G网络全面补盲和优化;物联网基本实现市域全覆盖,并率先在杨浦、虹口两区开展重点应用试点示范;下一代地面无线广播电视网络率先推动新媒体和传统媒体的融合;i-Shanghai升级版将在杨浦、虹口探索形成新标准、新载体,提供新服务;全市千兆宽带接入完成400万户覆盖,并率先在杨浦和虹口两区全面完成。

## 发现

广西三江:

# 油茶产业为脱贫“加油”

本报记者 童政 通讯员 王光强

广西三江侗族自治县高基瑶族乡拉旦村村民梁忠意站在油茶树中间,脸上露出笑容。油茶树已经长到了他的胸部,个别的甚至超过了他的头顶。“这都是我们村的油茶,约有800多亩,以前的老品种只能实现自给自足,没什么经济收入,但是现在政府与农行合作推行油茶新品种,给树苗、给化肥农药、给技术指导,收益期前几年政府还给每亩补贴400元。”

梁忠意对山上的“绿色银行”很是满意:“再过两年,我家种植的油茶树就是丰产期了,每亩增产1000多元,我家种植了7亩多,一年就有7000多元的收入,我大部分时间在外务工,只是给树施肥的时候回来忙几天,真的太划算了。”

据了解,三江油茶年产值2.2亿元,是当地农民主要的经济收入之一。目前,全县有油茶林面积61.2万亩,人均油茶林面积接近2亩,油茶种植面积与产量均排名广西第一。“三江是国家级贫困县,油茶种植符合‘输血’与‘造血’相结合的扶贫策略。”三江县委书记袁东升说,“油茶一次栽种收益期可达70年,等于给农户安装上了‘取款机’。产业扶贫是长久之计,我们希望通过‘一砍二种三护理’,达到‘四倍五年六翻番’,即通过种两年苗,在第五年实现油茶效益达到老品种的四倍,在第六年实现油茶种植户收入翻番。”

由于该县的油茶林大多数是上世纪五六十年代的老林,普遍存在老化严重、产量下降、效益低下的问题,极大地限制了油茶产业的发展。

为了解决油茶产业发展的瓶颈,三江县政府部门与农行三江县支行协商,创新确立了通过政府购买服务项目融资业务的方式,解决了油茶产业发展的前期资金问题。这一模式以该县林业局为项目购买主体,以政府购买服务合同(协议)项下应收账款为质押担保,以招投标确定的项目业主为项目承接主体,以政府购买本项目所支付的服务费用作为还款来源,把产业扶贫的内容和模式合理外延,实现了金融精准扶贫。

通过政府购买服务项目融资业务,农行柳州分行给予三江县油茶品项目授信6亿元额度,支持该县为油茶种植户提供抚育补助、品改补助、新植补助、肥料补助等,解决茶农种植油茶前期投入大、成本高的问题,实现了“政府作为、银行参与、农民受益”三赢局面。

“油茶产业链的前端是劳动密集型产业,从整地、造林到后期抚育、采摘都需要大量劳动力,为山区贫困地区农民提供了在家门口打工赚钱的机会。全县有70%的人口居住在山区,大部分农民都与油茶林息息相关。通过政府购买服务项目的融资方式发展油茶产业,抓住了脱贫致富的‘牛鼻子’。”三江县县长吴乐说。

转型置换高耗能、高污染产业,扶持推进新兴产业——

# 河北廊坊:产业置换去粗求精

本报记者 雷汉发 通讯员 孙亚安 王文珩

## 京津冀一体化进行时

京津冀协同发展战略实施以来,河北廊坊经济发展稳步推进。数据显示,全市规上高新技术产业增加值增长15%,高端装备制造增加值占比36.8%,文化创意产业增加值增速43.8%,休闲旅游业收入增长41.55%……从这组数据不难看出廊坊产业结构弃重就轻,去粗求精的变化。

廊坊市委书记冯韶慧说:“在京津冀协同发展战略中,廊坊地处核心区域,在这个地方发展经济,绝不能少了大局观念和战略思维。所以,敢于放下历史包袱,全力轻装前进就成了我们的不二选择。”

文安富祥生态温泉农庄刚刚试营业就迎来顾客爆棚。来到这个集农业风情、种植文化、科普教育、休闲娱乐等为一体的现代农业观光庄园,谁会想到这里曾是一座烟尘弥漫,污水漫溢的人

▷ 近3年来,廊坊引进京津资金1219多亿元,形成了新型显示和智能终端、电子商务大数据3个千亿级产业集群

▷ 构建“北京研发、廊坊转化”协同创新共同体,建成省级以上众创空间13家、市级孵化器12家

造板生产工厂。

农庄总经理何建民告诉记者,高耗能、高污染的人造板产业发展到今天,已经成为历史包袱,我们响应政府号召,果断转型发展生态农庄,预计全部投产后可解决当地约100人就业,年吸引游客20万人,实现产值4000万元,利润相当人造板业的10倍。

在京津冀协同发展上升为国家战略后,廊坊市委、市政府做好有扬有弃的产业选择,着力解决区域高耗能、高污染产业影响持续发展的历史问题,腾笼换鸟,发展新兴产业。

近3年来,廊坊仅引进京津资金就达1219多亿元,形成了新型显示和智能显示

产业集群。廊坊市发改委重点办常务副主任董丽萍告诉记者:“以京东电子商务产业集群为例,京东集团在廊坊域内固安、永清、广阳和开发区打造京东华北电子商务产业园等6个项目,总投资547亿元,在广泛调研的基础上,廊坊市将产业

选优,建设了省级以上经济开发区8个,省级以上高新区6个,全面设立产业门槛,分门别类接受京津及各地生态影响小、经济效益好的产业转移,通过集中提升方式、推动全市园区经济向更新、更高、更绿方向转型升级。

在运营管理上,廊坊在区域内最早打破开发区由政府自建自管模式,引入PPP模式,将民间资本融入开发区管理中,推进园区超常规发展。

在科研孵化引进上,廊坊着力构建“北京研发、廊坊转化”协同创新共同体,全面启动科技研发创新成果转化引领区建设,与北京中关村、高等院校和创新型企业建设长期合作关系,引进最新科技成果和产业项目。建成省级以上众创空间13家、市级孵化器12家,新增孵化场地30万平方米,全市科技孵化场地面积达到130万平方米。

通过产业置换,廊坊经济实现了真正意义上的轻装前进,去年全市生产总值、固定资产投资、全部财政收入、一般公共预算收入等多项经济指标增速均居河北第一位。

本版编辑 陈艳陶玲